2025.7.8 星期二 主编 刘伟栋 责编 倪艺 组版 张亚伟 审读 吕晨晶

# 济宁社区报

社区有故事 新闻有温度

### 枝叶挡光又缠高压线?

# 法桐"理发记"

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋

6月29日,任城区济阳街道运河东区7号楼居民孟女士向社区网格员反映:因楼前的树木长期未修剪,枝叶已严重遮挡三、四层住户采光,部分树枝已经挂住了高压线,存在安全隐患。接到诉求后,济阳街道立即启动多部门协同处置机制,联合社区、供电、物业等单位现场勘查,制定修剪方案。





#### 枝叶挂线 四级响应解民忧

"树枝把窗户堵得严严实实,白天屋里都得开灯,更怕刮风下雨碰到电线!"孟女士向工作人员描述时显得忧心忡忡。运河社区党委副书记、运河东区网格长丁少华接到诉求后,立即联合物业公司进行实地勘查。他们在现场发现,涉事的是3棵高达10米的法桐,茂密的枝叶不仅遮挡了7号楼3至4层居民的窗户,更有粗壮枝干紧密缠绕在楼前的高压电缆上。这种情况一旦遇到暴雨或大风天气,极易引发短路或断枝坠落事故。

面对这种情况,物业公司负责人现场表示无能为力:"树太高,枝干又压着电线,我们没有资质和专业设备,根本不敢动。"丁少华当即拍摄现

场照片、标注风险点,启动了四级响应机制。社区网格员、物业代表与济阳街道城建办立即展开现场会商。城建办工作人员表示:"居民安全无小事,必须尽快协调专业力量处置!"随即联系供电部门,详细说明树枝与电缆交叉的风险情况,请求协助修剪。

接到通知后,供电部门迅速派出技术团队进行实地评估,并制定了"绝缘保护+分段修剪"的专业方案。根据方案安排,由供电公司负责电缆线路临时断电与安全监护,街道城建办协调高空作业车和工人,社区则负责组织居民疏散与现场秩序维护。在多方协调下,解决方案很快敲定了。

#### "吹哨报到"把问题解决在萌芽期

7月1日上午7时,修剪作业正式启动。供电公司工作人员首先对电缆进行绝缘包裹,并切断区域电源;随后调派的高空作业车缓缓升起,工人手持油锯精准截断扯挂电缆的枝干;社区网格员分组入户,协助居民关闭窗户、挪移阳台物品,并在楼栋单元口设置警戒线,确保作业安全。经过3个小时的紧张施工,3棵法桐完成"瘦身",12户居民窗户重见阳光,电缆隐患也同步消除。

"没想到这么快就解决了,现在屋里亮堂堂的,心里也踏实了!"看着重新照进房间的阳光,孟女士说。

这次行动不仅解决了居民的燃眉之急,更引发了社区对长效治理机制的思考。"此次事件暴露出树木与公共设施协同管理的短板。"丁少华说,"社区将联合街道、供电部门建立三项长效机制:一是

'双月巡查'制度,由网格员、供电巡线员共同排查树线矛盾;二是'修剪预警'机制,对速生树种标注生长周期,提前3个月制定修剪计划;三是'应急联动'队伍,整合园林、供电、消防资源,确保突发情况48小时内处置。"

这次多方联动解决问题的实践,是运河东区社区深化"网格+部门"协同治理的一个缩影。今年以来,运河东区网格通过"居民点单、网格派单、部门接单"的模式,已成功解决噪音扰民、管道堵塞等居民诉求51件,开展安全培训、便民服务活动15场,群众满意度高达99.2%。"网格虽小,却连着干家万户的冷暖。"丁少华说,社区将持续完善"吹哨报到"机制,把问题解决在萌芽期,让居民从"安居"迈向"优居"。

#### 新闻1+1



#### 社区书记变身"锯树工"

"黄书记,这下咱们能正常通行了,太感谢您了!"7月2日上午,任城区阜桥街道安阜街社区马驿桥小区4号楼前传来居民们的赞叹声,社区党委书记黄建文正手持锯子小心翼翼地修剪着挡路的树枝,汗水浸湿了他的衬衫,却挡不住脸上的认真劲儿。

事情要从几天前说起。安阜街社区4号楼居民叶大爷向社区反映,楼前的菩提树长势过旺,最近到了雨季,前几天的雷雨天气使得菩提树裂开。"树枝裂开了一部分挡住了大家的出行,实在让人犯愁。"叶大爷的话道出了几户居民的共同困扰。接到诉求后,黄建文立刻到现场查看,发现部分枝干确实对居民出行和生活造成了影响。他本想联系专业绿化队处理,但得知近期绿化队任务繁忙,最快也要一周后才能上门。"居民的需求等不得,这点活儿咱们自己也能上手。"黄建文当即决定,自己动手解决问题。

7月2日一早,向上级部门报备后,根据专业人士前期的指点,黄建文带着锯子、梯子、手套等工具来到现场。"这根枝子得斜着锯,不然容易砸到其他房屋。"他一边观察着树枝分布情况,一边找准位置开始作业。经过3个多小时的忙碌,挡路的枝干被逐一修剪整齐。"原以为得等好几天,没想到黄书记亲自上手,这么快就解决了,真是把咱们的事儿放在心上了。"居民们看着畅通的道路,纷纷竖起大拇指。

(通讯员 史勤冉)

## 破除陈规陋习 秦庄社区有妙招

济宁晚报全媒体记者 刘伟栋 通讯员 赵璟

"倡议书里的内容很实用,咱们大家要积极响应, 树立文明祭祀新风尚,平时多花时间陪伴老人,就是最好的孝道!"7月5日,任城区仙营街道秦庄社区网格员走进社区小区、居民楼院,开展"讲文明、树新风"移风易俗主题宣传活动,运用多元宣传与温情引导,引导群众破除陈规陋习,养成文明健康的生活方式。

秦庄社区以"移风易俗树新风 文明风尚我先行"为主题,打造"立体式"宣传矩阵。线上,网格员在居民微信群定期发布移风易俗主题推文、动画短片,用"短平快"的文字传递厚养薄葬、简约办婚的

理念;线下,网格员及志愿者走街串巷通过悬挂横幅、设置咨询台等方式,面对面宣传文明理念,他们还在电梯间、楼道口张贴创意海报,让文明新风随处可见。此外,社区积极探索"传统文化+文明实践"新模式,将传统节日民俗与现代文明理念深度融合,通过情景剧表演、手工DIY等多种形式,让婚事新办、厚养薄葬、孝老爱亲、净美家园等新风尚潜移默化融人群众心里。

伴随着阵阵掌声,秦庄社区举办的"文化活动进万家"文艺惠民演出在小品《喜事新办》中火热开

场。改编版的小品以幽默诙谐的表演,讲述了一对新人摒弃传统习俗选择简约而温馨的婚礼的故事,将新人摒弃天价彩礼、改用电子请柬等现代文明场景搬上舞台,用生动表演传递移风易俗理念。此外,脱口秀演员以诙谐幽默的语言,讲述身边因盲目跟风办酒导致经济压力的真实故事,引得现场观众共鸣不断。"形式活泼,内容生动,让人在笑声中听懂了许多道理……"居民徐大爷笑道。这种新颖的活动形式让移风易俗宣传变得鲜活有趣,既"走新"又"走心",推动文明理念在社区落地生根。